

## FALLECIMIENTO DE LEÓN XIII

Aunque las noticias telegráficas dando cuenta del curso de la dolencia de Su Santidad, habían hecho perder en los últimos días toda esperanza de alivio, no por prevista ha sido menos sentida la triste nueva del fallecimiento, ocurrido ayer en las circunstancias que más adelante detallamos.

El respeto y veneración que, no sólo el mundo católico, sino todo el orbe civilizado, sin distinción de creencias, sentían hacia León XIII, son el mayor elogio de un pontificado que habiendo comenzado bajo auspicios nada favorables, y transcurrido en una época de graves dificultades para la Iglesia, figurará, sin embargo, como uno de los más gloriosos en la historia de los sucesores de San Pedro.

No es esta ocasión de repetir los rasgos más salientes del carácter y virtudes del Papa que acaba de morir. Al agravarse en la enfermedad que le ha llevado al sepulcro, los expusimos sumariamente, limitándonos hoy a consignar en este sitio el profundo duelo de la Iglesia universal y del mundo cristiano ante la muerte del hombre venerable que supo realizar con su vasto saber y las virtudes de una vida intachable el prestigio de la altísima gerarquía a que sus grandes méritos le habían elevado. El deseo, unánimemente expresado en todas partes, de que su sucesor busque inspiración para sus actos y su conducta en el alto ejemplo legado por la vida de León XIII, constituye el más persuasivo y elocuente homenaje que pudiera rendirse a tan gran memoria.

### POR TELÉGRAFO

#### La agonía

Roma 20.—La agonía del Papa empezó a la una de la tarde; pero desde las diez de la mañana el estado del augusto enfermo era desesperado.

La respiración, cada vez más lenta y fatigosa, se interrumpía a cada instante por accesos de tos, que desgarraban el pecho extendido del augusto enfermo.

Las expectativas le obligaban igualmente a hacer grandes esfuerzos, que le rendían más y más.

Varias veces los familiares del Papa quisieron llamar al penitenciario Vannutelli; pero Lapponi, que no se separaba un instante de la cabecera del moribundo, lo impidió.

El doctor sostenía al Papa y le facilitaba los movimientos del tórax con inyecciones de café y alcohol, para reanimar las funciones; pero la muerte se cernía inexorable sobre el venerable Pontífice.

Sus ojos se cerraban, su semblante adquiría la expresión tranquila propia del anacoreta que sucumbe al cabo de una larga existencia de recogimiento.

Una sola vez, durante la mañana, el Papa trató de reaccionar.

Llamó con la mirada a monseñor Angeli, y le habló.

Angeli no le entendía, y obligó al Pontífice a repetir lo que había dicho.

Se bajó para oírle, pero tampoco pudo comprender, sufriendo horriblemente al dar a entender al Papa que había perdido el uso de la palabra.

A eso de las once y media el enfermo sufrió un fuerte colapso.

El doctor Lapponi, atento a las pulsaciones y al movimiento del corazón, observó que éste apenas latía.

Notando cierta turbación del médico, se precipitó hacia él exclamando:

—¿Qué ocurre? ¿Ha muerto?

Lapponi contestó negativamente.

Entre tanto, se fué a llamar a Rampolla, a Vannutelli y a otros Cardenales.

Cuando Vannutelli entró con los diáconos, todos se arrodillaron.

El Cardenal Serafino Vannutelli, revestido con el hábito de gran penitenciario, y asistido de un maestro de ceremonias de la Corte Pontificia, dió a León XIII la última absolución.

Alrededor del lecho se encontraban los Cardenales Oreglia, Rampolla, De la Volpe y Vives. Todos ellos, así como los sobrinos del Pontífice, que también se hallaban presentes, se esforzaban en contener los sollozos para no entristecer al venerable anciano, que aún conservaba suficiente lucidez para darse cuenta del acto.

La luz en la cámara era muy débil y el calor sofocante. La ceremonia duró diez minutos. Entonces la vitalidad extraordinaria del Pontífice se manifestó nuevamente.

Apenas concluidas las oraciones el Papa experimentó una especie de estremecimiento. Todo su cuerpo se agitó y la respiración se restableció, aunque muy ligeramente. Al punto mismo del medio día León XIII abrió los ojos, los fijó tristemente en el doctor Lapponi y en su fiel Centra y pronunció algunas palabras que no pudieron ser recogidas. Miró después a Vannutelli de pies a cabeza. El Cardenal se inclinó y percibió estas palabras:

—Deseo volver a ver a los Cardenales.

Esta especie de resurrección verdaderamente milagrosa dejó a todos los presentes completamente estupefactos.

El doctor Lapponi se apresuró a contestar:

—Vuestra Santidad se verá satisfecho.

Fueron entrando uno por uno, todos muy emocionados, en la habitación del Pontífice, colocándose alrededor del lecho.

El Papa dirigió sus miradas hacia ellos, y dijo:

—Adiós; llegó el último momento.

Luego, dirigiéndose al Cardenal Oreglia y mirándole fijamente, añadió:

—Adiós! Os recomiendo la Iglesia.

León XIII tomó al mismo tiempo la mano del Camarlengo y la estrechó por largo tiempo entre las suyas.

Los Cardenales fueron besando uno por uno la mano del Papa, que intentó bendecirlos; pero que no pudo ejecutar el menor movimiento.

La última bendición fué para los familiares.

Monseñor Cagiano la pidió, y León XIII contestó:

—Sí, os bendigo, hijos queridos.

#### La muerte

A la una, el último instante parecía inminente.

El Papa perdió por completo el conocimiento; la mirada se veló.

A las dos y media llegó el doctor Mazzoni, que sólo permaneció algunos minutos, pues su presencia era ya inútil.

Lapponi sostenía al enfermo y le administró las últimas inyecciones, que ya no produjeron ningún efecto.

El estertor empezó.

En las habitaciones pontificales, y especialmente en el cuarto del Papa, reinaba una obscuridad casi completa. El calor era insostenible.

Suizos, palafreneros, gendarmes y guardias nobles, todos de gran uniforme, montaban la guardia.

Los Cardenales y prelados rezaban en el salón del Trono, y los diplomáticos pasaban silenciosamente en las antecámaras.

El conde Camilo Pecci, de pie al lado de una ventana, permanecía con la mirada fija y sin expresión; los sobrinos del Papa, Ludovico y Ricardo, permanecieron sentados, sombríos y afligidos.

Vannutelli se arrodilló al pie del lecho del Pontífice y rezó en voz baja.

Un silencio fúnebre, trágico, apenas interrumpido por el débil estertor del moribundo, y los sollozos de los familiares, reinaba en la estancia.

El fin definitivo se aproximaba.

El doctor Lapponi puso tres últimas inyecciones de alcanfor. Su Santidad abrió los ojos, diciendo:

—¡Ha llegado la hora! ¡Encomendadme a Dios!

Su fisonomía revelaba al mismo tiempo una calma perfecta.

El doctor Lapponi seguía con ansiedad todas las fases de la agonía, y al fin se volvió hacia los circunstantes, exclamando con gran emoción:

—¡El Papa ha muerto!

La muerte sobrevino a las cuatro menos dos minutos. Fué perfectamente tranquila.

Los Cardenales vertían ardientes lágrimas y contemplaban con admiración la expresión de sublime calma retratada en la fisonomía de León XIII.

En cuanto murió el Papa, el penitenciario recitó una corta oración de difuntos, a la que los asistentes contestaron derramando lágrimas.

Los demás funcionarios de la corte y el personal del Vaticano, también arrodillados en las antecámaras inmediatas, recitaban igualmente las oraciones.

El mayordomo invitó después a todas las personas presentes a que abandonasen la cámara del muerto y los departamentos pontificios.

El conde Pecci, el doctor Lapponi y el ayuda de cámara Pio Centra y dos guardias nobles permanecieron allí para velar el cuerpo del difunto, que reposa en el lecho hasta que el Camarlengo, Cardenal Oreglia, certificara oficialmente la defunción.

Terminadas las oraciones, monseñor Marzolini dió noticia de la muerte a los diplomáticos que esperaban en el salón del Trono.

De los diplomáticos acreditados cerca del Santo Padre, sólo se hallaban presentes el embajador de Francia, con todo su personal; el de España, los ministros del Brasil y Chile y el encargado de Asuntos de la Argentina.

Todos ellos entraron en la estancia mortuoria, donde besaron la mano al augusto difunto.

#### El Camarlengo en funciones.—Comprobación de la muerte

Roma 20.—A los diez minutos de fallecer Su Santidad, salió de la cámara mortuoria el Cardenal Camarlengo, monseñor Oreglia, para revestirse sus hábitos y encargarse del Vaticano y del régimen de la Santa Sede.

Los suizos, que le esperaban, le hicieron

los honores soberanos, acompañándole procesionalmente a sus habitaciones.

A las cuatro y media salió de sus habitaciones monseñor Oreglia, precedido y seguido de los guardias suizos y rodeado de los guardias nobles, dirigiéndose con el vicecamarlengo, monseñor Passerini, y la cleroficia de rúbrica, desde la cámara apostólica a las estancias pontificias. El Camarlengo vestía sotana y manto violeta, que es el color del duelo cardenalicio. La solemne comitiva iba a cumplir la ceremonia de certificar el fallecimiento del Papa.

Los dignatarios de la corte pontificia y los maestros de ceremonias estaban a la puerta esperando al Cardenal Camarlengo. Este entró en las habitaciones del Papa, llegando hasta la puerta de la estancia mortuoria, que estaba cerrada. El Camarlengo dió tres golpes sobre la puerta en medio de un silencio profundo y de una viva emoción.

El Cardenal Oreglia llamó en alta voz al Papa, gritando:

—¡Leonel! ¡Leonel!

Entonces fué abierta la puerta y entró el Camarlengo con todo el cortejo en la estancia mortuoria en que yacía el cadáver de León XIII. Monseñor Oreglia recibió de mano de uno de los dignatarios un pequeño martillo de plata, con el que, según la rúbrica dispone, tocó tres veces la frente augusta, mientras, por tres veces también, llamaba al Pontífice por su nombre de pila y en el idioma natal:

—¡Joaquín! ¡Joaquín! ¡Joaquín!

El cadáver de León XIII, cubierto con una casulla blanca doblada, destacábase sobre los colchones; el rostro parecía de cera.

Todos los presentes estaban arrodillados. La emoción predominaba sobre el arcaísmo de estos rituales. Oíase sollozos.

Terminada la ceremonia, el Cardenal Oreglia pronunció la frase sacramental:

—El Sumo Pontífice ha muerto.

Todos salieron de la cámara mortuoria, dirigiéndose a orar en la capilla privada del Papa.

#### Noticia de la muerte

Roma 20.—El Cardenal Camarlengo ha notificado la muerte de León XIII a todos los miembros del cuerpo diplomático pontificio, a los Cardenales que residen en el extranjero y en las diócesis de Italia, a los Nuncios e Internuncios y a los delegados apostólicos, a fin de que transmitan la noticia del fallecimiento de León XIII a los gobiernos respectivos.

También se ha dado al público noticia de la muerte de Su Santidad, produciendo un efecto extraordinario.

Cuando se cerró la puerta de bronce se produjo una desbandada general de periodistas y curiosos que se espesaron por toda la ciudad para comunicar la feliz nueva.

El Cardenal Vicario de Roma va a publicar una notificación que será fijada mañana en las puertas de todas las iglesias, y en la cual se anuncia al pueblo la muerte del Pontífice, haciendo de su vida un breve elogio y ordenando ceremonias fúnebres especiales y paces por la feliz inspiración del Concclave.

#### El certificado de defunción.

Roma 20.—La certificación facultativa participando la causa de la muerte del Papa fué redactada exclusivamente por el doctor Lapponi y remitida al alcalde de Roma, príncipe Colonna, en carta llevada por el mayordomo pontificio.

El médico de Su Santidad dice que el Papa sucumbió a consecuencia de una neumonía adinámica seguida de pleuresía hemorrágica.

#### El cuerpo de Su Santidad

Roma 20.—Después de verificada la certificación del fallecimiento del Papa, fué revestido el cuerpo de León XIII con sus hábitos de costumbre, es decir, con sotana blanca, manto de terciopelo carmesí y solideo.

Después de vestido, el cuerpo fué depositado en un lecho cubierto con colcha de damasco rojo.

En las manos del difunto, cruzadas sobre el pecho, se le puso un pequeño Crucifijo.

Ocho portastillas cogieron el lecho fúnebre, y precedidos y seguidos de otros con blancos en la mano, guardias nobles, guardias suizos y maestros de ceremonias, transportaron el cuerpo desde las habitaciones que ocupaba Su Santidad a la cámara que precede a la llamada de los Tapices, donde también fué expuesto el cuerpo de Pio IX.

En los cuatro ángulos del lecho fúnebre se colocaron otros tantos cirios encendidos.

Dos guardias nobles permanecieron junto al lecho con las espadas a la funeralia, rindiendo honores al difunto.

Las ventanas de esta cámara han sido cerradas, colocándose crepones sobre las cortinas.

La cámara está completamente cubierta con paños rojos é iluminada sólo por los cirios.

El servicio de honor en la puerta lo prestan los guardias suizos y palatinos.

Las puertas de las habitaciones de Su Santidad han sido cerradas y selladas en presencia del vicecamarlengo y el notario.

Sólo son admitidos para ver el cadáver los Cardenales, los individuos del cuerpo diplomático, las personas de la alta sociedad romana y algunas otras provistas de una autorización especial del Cardenal camarlengo.

En las basílicas se ha expuesto el Santísimo Sacramento.

Mañana por la tarde los doctores Mazzoni

y Lapponi procederán al embalsamamiento del cadáver de León XIII, auxiliados por otros cuatro médicos, que, según la rúbrica vaticana, han de contribuir a la operación.

#### Gobierno provisional de la Iglesia.

Roma 20.—En cuanto el Cardenal Camarlengo tomó, a las cuatro y media, el gobierno del Vaticano y de la Iglesia, monseñor Rampolla, secretario de Estado de Su Santidad León XIII, resignó sus poderes.

Pasaron las funciones de la secretaría, por ministerio de la ley, a monseñor della Chiesa.

El Cardenal Oreglia, en su calidad de Camarlengo y vicario regente de la Santa Sede, ha celebrado esta tarde a última hora una reunión con los Cardenales Serafini Vannutelli, di Pietro y Macchi, como Cardenales jefes de las órdenes, tomando medidas conducentes a la disposición del Concclave.

#### En la población

Roma 20.—Aunque la catástrofe era esperada desde hace varios días, y desde ayer considerada como inminente, ha causado impresión profundísima.

El triste suceso fué conocido en la ciudad antes de que lo publicasen los periódicos, y la noticia se divulgó rápidamente.

Una hora después salieron los periódicos con orla de luto en la primera página.

Católicos y liberales tratan unánimemente con deferencia al augusto difunto, del cual publican largas y encomiásticas biografías, dedicándole, además, artículos simpáticos y respetuosos.

La ciudad conserva su aspecto habitual; pero se nota cierta animación en el centro, donde la gente aguarda noticias completas de la catástrofe.

En la plaza de San Pedro la animación es extraordinaria.

Oficiosamente se ha llegado a un acuerdo entre el gestor de Roma y el gobernador de los palacios apostólicos, en virtud del cual los *carabinieri* cuidarán del orden en la plaza de San Pedro y la policía entrará en la Basílica para cuidar del orden mientras se halla expuesto el cadáver del Papa León XIII.

Las funciones anunciadas para esta noche en los teatros han sido suspendidas.

Muchas tiendas de las situadas en las cercanías de San Pedro cerraron también sus puertas.

Los conciertos que debían darse esta noche en las plazas públicas fueron aplazados para otro día.

Todos los establecimientos eclesiásticos quedarán cerrados durante nueve días.

Las embajadas cerca del Vaticano y las instituciones religiosas extranjeras ostentan en sus fachadas las banderas a media asta.

#### El gobierno italiano y la muerte de Su Santidad.

Roma 20.—El presidente del gobierno del rey de Italia, Sr. Zanardelli, ha telegrafado a los prefectos de todas las provincias para que asistan a las ceremonias fúnebres que se celebren por el alma del Pontífice, si son invitados por las autoridades eclesiásticas.

Ha ordenado también el jefe del gobierno de Italia que se cierren hasta nueva orden todos los teatros del reino, los bailes, jardines de conciertos y demás sitios de recreo público.

El almirante Morin, ministro de Negocios extranjeros de Italia, ha comunicado la muerte del Papa a los representantes del rey Víctor Manuel en el extranjero.

Hoy era el santo de la Reina madre, y con tal motivo los edificios públicos y las casas ostentaban banderas, que empezaron a arriarse en cuanto se supo que el Papa había muerto.

El Municipio romano hizo arriar la gran bandera que flotaba sobre la torre del Capitolio y las de otros dos edificios municipales.

Ha sido convocado el Consejo municipal para tratar acerca de los honores que han de ser tributadas a León XIII.

#### Los Pecci

Roma 20.—Los sobrinos de León XIII, residentes en Roma, en Bolonia y en Carpi, reciben telegramas de pésame de todas partes.

El conde Camilo Pecci, jefe de la familia, ha recibido oficialmente el pésame de los reyes de Italia.

#### Para el Concclave.—Bulas de Su Santidad

Roma 20.—Mañana por la mañana todos los Cardenales presentes en Roma se reunirán en la sala del Consistorio del Vaticano y celebrarán su primera reunión preparatoria, prestarán juramento de fidelidad a las Constituciones del Concclave, discutirán algunas cuestiones relativas a éste y recibirán al personal del cuerpo diplomático acreditado cerca del Vaticano.

En esta reunión dará cuenta el Cardenal Camarlengo de las disposiciones que haya dejado Su Santidad referentes al Concclave.

Asegúrase que León XIII ha dejado algunas bulas que modifican el procedimiento tradicional de la elección.

León XIII, en estas bulas póstumas, suprime el secuestro de los Cardenales. De hoy en adelante los individuos del Sacro Colegio podrán entrar y salir del Vaticano, estando únicamente obligados a prestar juramento cada vez que abandonen el palacio del Vaticano de que guardarán el secreto de lo que ocurra dentro y eudirán toda influencia de cualquier gobierno.

Los Cardenales no tendrán que reunirse más que dos veces al día para las deliberaciones y votaciones, sin obligarse a la vida en común, que resulta muy penosa para algunos, que son muy ancianos y están débiles y enfermos.

#### Los periódicos de Roma

Roma 20.—La *Voce della Verità* dice que León XIII se congratuló en sufrir hasta su muerte por la causa de Dios y de la Iglesia.

La *Tribuna* dice que León XIII será discutido como Papa; pero que es preciso inclinarse ante su virtud y su alta sabiduría.

El *Giornale d'Italia* escribe que el papado de León XIII representa el fin de la lucha política entre el Vaticano é Italia.

Añade que su sucesor no podrá dejar de cometer el último error, es decir, abandonar Italia.

El *Popolo Romano* dice que León XIII alcanzó buen éxito en la misión de restablecer la armonía en las relaciones del papado con las potencias extranjeras y evitar graves diferencias con Italia. «Para Italia —añade— el papado glorioso de León XIII tuvo sólo las apariencias de la intransigencia.»

El *Messenger* manifiesta que se puede censurar al pontificado de León XIII el no haber hecho progresar a la Iglesia con la civilización.

El periódico socialista *Avanti* dice: «Nos hallamos preocupados con nuestra obra. Pasemos ante el cuerpo del Papa sin ultrajarle y esperemos al nuevo enemigo.»

#### La noticia en París

París 20.—Inmediatamente de ser conocida en París la muerte de León XIII, el presidente de la República envió a M. Combarieu a dar el pésame en su nombre al Nuncio.

M. Delcassé ha telegrafado al embajador en Roma, M. Nissard, encargándole exprese a monseñor Rampolla los sentimientos que inspira al gobierno francés la noticia del fallecimiento del Papa.

Delcassé, Combes y los demás ministros han ido a inscribirse personalmente en las listas puestas en la nunciatura.

La Reina Isabel, el Sr. León y Castillo y muchas otras altas personalidades españolas, han firmado también dichas listas.

A las siete se publicaban por las calles numerosas ediciones extraordinarias de los periódicos.

El público arrebataba las hojas de manos de los vendedores.

#### Duelo en Italia

Roma 21.—Se han recibido numerosos telegramas de todas las ciudades de Italia, donde la noticia de la muerte del Papa ha producido gran consternación.

En las poblaciones principales se suspendieron los espectáculos públicos.

#### EN MADRID

#### El Rey en la Nunciatura

Próximamente a las ocho de la noche estuvo el jefe del Gobierno en Palacio para someter a la Real Familia el decreto de suspensión de sesiones de las Cortes.

En aquel momento se recibió la noticia del fallecimiento del Papa.

Inmediatamente el Rey fué personalmente a expresar su pésame y el de la Real Familia al representante de Su Santidad, dirigiéndose a la Nunciatura, en un coche, acompañado de los Sres. Loriga y general Pacheco.

S. M. fué recibido por el Nuncio, y este diplomático agradeció vivamente el acto del Rey, expresando que lo comunicaría inmediatamente al Vaticano.

Poco después fueron a la Nunciatura el presidente del Consejo, el ministro de Estado y otros personajes.

Por la Mayoría de Palacio fueron expedidos anoche a Roma sendos telegramas de pésame en nombre del Rey, de la Reina y de toda la Real Familia.

El conde de San Bernardo telegrafió al Sr. Gutiérrez Agüera para que hiciese presente a monseñor Rampolla los sentimientos de condolencia del Gobierno español.

El fallecimiento de Su Santidad ha producido en Madrid general y profunda impresión de tristeza.

Apenas circuló anoche la noticia, en muchas iglesias y oratorios particulares se rezaron paces por el alma de Su Santidad. Hoy se han puesto listas de pésame en la Nunciatura, habiéndose inscrito numerosas personas de todas las clases sociales.

#### El embalsamamiento.—Exposición del cadáver.—El entierro.—Ceremonia imponente.

El embalsamamiento se verifica a las veinticuatro horas de ocurrida la muerte. El uso de embalsamar el cuerpo del Pontífice data de la muerte de Julio II (1513). Sólo Clemente XIV no pudo desde entonces ser embalsamado por la rapidez con que se produjo la descomposición. El antecesor de León XIII, fallecido el 7 de Febrero de 1878, después de las cinco de la tarde, fué embalsamado en la noche del 8. Las vísceras (*procoria*) deben ser encerradas en una urna de mármol que anteriormente, cuando el Papa habitaba en el Quirinal, era transportada la noche misma a la

Iglesia parroquial de San Vicente y San Anastasio, y depositada en la cripta que á este efecto había hecho construir Benedicto XIV. Ya al morir Pío IX en el Vaticano, como ahora León XIII, la urna fué sepultada en los subterráneos de San Pedro.

Terminado el embalsamamiento, el cuerpo, revestido de las ropas usuales, sotana y cíngulo blancos, roquete de encaje, mureta, *camauro* (ó sea el gran solideo pontificio) y zapatos rojos, es depositado en un lecho fúnebre cubierto de tela de brocado de fondo rojo y que se coloca en una de las antecámaras de las habitaciones pontificias. El cuerpo, rodeado de frailes franciscanos, penitenciaros de San Pedro, que recitan el oficio de difuntos, podía antes ser visitado por el público hasta el momento en que había de ser transportado á la capilla Sixtina.

Desde la muerte de Pío IX se ha modificado esta última parte del ceremonial, y en vez de la estancia en la capilla Sixtina se hace la traslación directamente á la basílica de San Pedro, donde el cadáver, que antes ha sido vestido de pontifical, puede ser visitado por el pueblo.

Estainnovación en el ceremonial tradicional, suprimiendo un día de los oficios que según la Bula de Gregorio XV deben verificarse durante nueve días (*novendiales*) á partir del siguiente á la exposición del cadáver en San Pedro, anticipa veinticuatro horas la reunión del Cónclave. Otra supresión, hecha también entonces, ha hecho ganar otro día, habiendo dado lugar en la anterior elección estas modificaciones á bastantes comentarios. Según el uso tradicional, el entierro provisional del cadáver del Papa debe hacerse el día tercero de las exequias. Para Pío IX se verificó el cuarto.

En esta ceremonia deben asistir, además de los prelados de la Cámara apostólica, los canónigos de San Pedro, los familiares del difunto, los Cardenales creados por el Papa fallecido y el Camarlengo, habiéndose hecho extensiva la admisión desde Pío VIII á todos los Cardenales, modificación que se ha mantenido á la muerte de Gregorio XVI y Pío IX.

La ceremonia se verifica al anochecer. Ciérranse las puertas de la Basílica, y las inmensas bóvedas quedan sólo iluminadas por el fantástico resplandor de las antorchas. En estas imponentes tinieblas se mueven como sombras sepulcrales las personas convocadas, cuyo número apenas llega á ciento. La escena—dice un cronista del funeral de Pío IX—es de un efecto indescriptible.

Los canónigos salen procesionalmente de la sacristía salmodiando el *Miserere*, dirigiéndose á la capilla del Santo Sacramento, donde están reunidos todos los Cardenales, provistos de cirios encendidos, y levantando el lecho fúnebre donde se halla extendido el cadáver del Papa, vuelven á ponerse en marcha, sin interrumpir el canto del *Miserere*.

La procesión nocturna, atravesando las naves laterales de la inmensa basílica, sumidas en la oscuridad, pasa por delante de la antigua estatua de bronce de San Pedro y de la Confesión del sepulcro del Apóstol y llega á la capilla del coro de canónigos, donde hay dispuestos tres féretros.

El principal dignitario del capítulo bendice los féretros y da también el agua bendita y el incienso al cadáver. A continuación es el canto del *Ingrédieris* y del salmo *Quemadmodum desiderat*. Los capellanes de la basílica, ayudados de los guardias nobles, cogen los bordes del gran sudario de lana roja con franja de oro, y levantando el cadáver, lo depositan en el primer ataúd, que es de ciprés, con todos los ornamentos pontificales. El mayordomo coloca junto al cuerpo tres bolsas conteniendo medallas de oro, de plata y de bronce con la efigie del difunto y en número igual al de los años que ocupó el pontificado. El primero de los Cardenales creados por él deposita á los pies del cadáver un canuto de metal que guarda un pergamino donde se relatan los hechos principales del pontificado que acaba de terminar. El mayordomo cubre el rostro y las manos del cadáver con un velo de seda blanca. Dos maestros de ceremonias extienden sobre el cuerpo un velo de púrpura y envuelven todo en el gran pañuelo brocado que cubría el lecho fúnebre. Antes de cerrar el ataúd se pronuncia una nueva oración y luego el notario del capítulo de San Pedro, asistido del de la Cámara apostólica y del del Palacio pontificio, da lectura, de rodillas, al acta de entrega del cadáver por el Sacro Colegio al Capítulo de San Pedro. Este primer féretro se introduce en un segundo de plomo y los dos en el tercero, que es de encina ó de castaño, siendo depositados en la sepultura provisional, que es un nicho practicado en un pilar á la izquierda de la capilla del coro de los canónigos, encima de una puerta que da acceso á la capilla de cantantes. Allí queda el cadáver hasta ser transportado á la sepultura definitiva, ceremonia que no se verifica hasta más de un año después, al monumento elevado por los Cardenales creados por él. Si en el momento de fallecer un Papa, el cadáver de su predecesor ocupaba todavía el sarcófago provisional, se le enterra en la cripta de la Basílica.

Tal fué el ceremonial seguido á la muerte de Pío IX y que se observará ahora también. Algunas personas y el cuerpo diplomático, desde tribunas especiales, pudieron entonces presenciar la imponente ceremonia.

### El secretario de Estado

Las funciones de secretario de Estado al fallecimiento del Papa pasan al prelado secretario del Sacro Colegio, que seguirá desempeñándolas durante el Cónclave. El último acto del secretario de Estado es la notificación al cuerpo diplomático del fallecimiento del Pontífice. El poder ejecutivo pasa al Camarlengo en unión de los tres Cardenales jefes de las órdenes episcopal, presbiteral y diaconal.

## NOTICIAS BIOGRÁFICAS

### JOAQUÍN PECCI

#### Su juventud

Joaquín Pecci nació el 2 de Marzo de 1810 en Carpineto, aldea edificada sobre la cresta de una montaña perteneciente á la cadena de los montes Lepini. Era el sexto hijo de Ludovico Pecci y Anna Francesca Prosperi, de Cori. En el registro de la familia, en Carpineto, está inscrito el nacimiento del futuro Papa en esta forma:

«2 Marzo 1810.—Hacia las veintitrés horas y media vino al mundo un niño al que se han dado los nombres de Vicente Joaquín Rafael Luis. En las fuentes bautismales fué tenido por el canónigo D. Jacinto Caporossi. Fué madrina la señora Cándida Caldarossi. La ceremonia se verificó en la capilla de la casa por el canónigo Ottoloni.»

Los Pecci dícese oriundos de la noble familia Pecci, de Siena. León XIII ha afirmado la autenticidad por medio de un trabajo de genealogía que hizo á los veinte años.

Joaquín Pecci tenía algún orgullo de su raza. Sabiendo que en cierta ocasión un Papa, de paso en Carpineto, se había alojado en casa de su familia, quiso perpetuar el recuerdo con una placa de mármol. Y sabiendo otra vez que uno de sus antepasados dió 2.000 pesetas para ayudar á las reparaciones de una iglesia, hizo recordar el donativo por medio de una inscripción latina que él mismo grabó durante unas vacaciones.

Huérfano Joaquín Pecci á los catorce años, fué recogido por un tío carnal suyo que vivía en Roma y educado en el Colegio Romano, que dirigían los jesuitas. Fué uno de los mejores discípulos. En 1830 sostuvo brillantemente una tesis acerca de las indulgencias y los Sacramentos del orden y la Extremaunción, consiguiendo el cargo de repetidor de Filosofía en el Colegio Alemán.

Terminados sus estudios teológicos en 1832, ingresó poco después en la Academia de nobles eclesiásticos, dedicada especialmente á los jóvenes sacerdotes que seguían la carrera diplomática, ordenándose el 23 de Diciembre de 1837.

El Cardenal Sala descubrió en él excepcionales dotes y se determinó á protegerle. Habló de él á Su Santidad Gregorio XVI, y á los pocos días Pecci era nombrado delegado de Benevento.

### Benevento.—Perusa

El ducado de Benevento, dependiente de la Santa Sede y enclavado en el reino de Nápoles, era por entonces una guarida de contrabandistas y bandidos. Las familias ricas los explotaban para sus fines particulares, sembrando odios en el país; el gobierno pontificio era impotente para hacer desaparecer aquel estado de cosas.

Pecci llegó, casi en seguida cayó gravemente enfermo con fiebres perniciosas. Restablecido, consagróse en cuerpo y alma á su pesada misión, consiguiendo al poco tiempo acabar con los bandidos.

Los contrabandistas eran más difíciles de dominar, por el apoyo que encontraban en elevadas personalidades. Ocho marqués, que del contrabando sacaba sus más sanas rentas, se quejó á monseñor Pecci de la falta de respeto de los aduaneros. Y como, fuerte en su imprudencia anterior, llegase hasta amenazar con ir á Roma á dar queja del delegado, Pecci le contestó:

—Está bien, id á Roma; pero no olvidéis que antes de llegar al Vaticano tenéis que pasar por Santángelo.

Poco tiempo después, las tropas pontificias tomaron al asalto el castillo de aquel gentil hombre, prendiendo á los bandidos que encerraba y concluyendo con el contrabando.

Pacificado Benevento y satisfechísimo Gregorio XVI de su delegado, envióle á Perusa, centro á la sazón del carbonarismo y toda clase de Sociedades secretas.

El éxito de Pecci fué tan grande como en Benevento. Analizó las causas del malestar del pueblo, averiguando que una de las más importantes era el difícil acceso al pueblo, que hacía que los extranjeros no le visitasen. Pecci solicitó entonces el concurso de todos, y en veinte días construyó una carretera que daba acceso cómodo.

La inauguración de la carretera coincidió con la llegada á Perusa de Gregorio XVI, y el Pontífice quedó sorprendido al ver la entusiasta acogida que obtuvo y la empresa realizada por su delegado en tan breve plazo. Recordando este viaje, Gregorio XVI decía después:

—En algunos sitios fui recibido como un fraile; en otros como un Cardenal; en Perusa como un verdadero soberano. Hay allí un delegado realmente superior, de quien me acordaré.

### De 1843 á 1878

Agradecido, en efecto, el Papa á la conducta de Pecci, le nombró Nuncio en Bruselas el año 1843, haciéndole previamente Obispo, como era preciso. El puesto era delicado: una corriente revolucionaria invadía toda la Bélgica, y el rey Leopoldo se mostraba muy excoéptico en cuestiones religiosas. Pero con tanta habilidad se condujo, que cuando en 1848 fué elegido Pecci Arzobispo de Perusa, Leopoldo I le concedió el gran cordón de su Orden, más una carta autógrafa para el Papa, en que hacía grandes elogios del ex-Nuncio.

Gregorio XVI no llegó á leer esta carta. Murió, y en su puesto fué elegido Pío IX, cuyo secretario de Estado, el Cardenal Antonelli, viendo en Pecci un rival terrible, le mantuvo constantemente alejado de Roma, si bien concediéndole el capelo cardenalicio en 1853.

Por suponérselo contraventor de las leyes italianas, entablóse contra él un proceso, del cual salió absuelto, comprobada la inexactitud de los cargos que contra él se hacían. Esta circunstancia hizo aumentar el cariño respetuoso que en toda la diócesis se le profesaba, aumentando su autoridad.

En épocas verdaderamente difíciles, como las que en 1859 y 1860 ocasionó la guerra con el Piemonte, uno de cuyos más fatales incidentes fué la caída de Perusa en poder de los enemigos, mostróse la serenidad de espíritu del prelado, el temple de su alma y su prudente é inquebrantable energía.

Sin embargo, de esta época procede una de las acusaciones que sus adversarios le han dirigido.

parece ser que, condenado á muerte un sacerdote de Perusa por haber disparado un tiro contra las tropas italianas, todas las personalidades de la población intercedieron cerca del general della Rocca pidiendo el perdón del condenado. Sólo el Arzobispo se limitó á escribir al general, rogándole se pasase por el Arzobispado. En sus Memorias, della Rocca lo consignó así; añade que no creyó que él debiese visitar á Pecci, sino todo lo contrario, y concluye diciendo que, después de esperar al Arzobispo veinticuatro horas, fué á la cura Santí.

Muerto Antonelli, Pío IX llamó á Pecci, confiándole el cargo de Camarlengo, del que tomó posesión el Cardenal en 1877. Y su prestigio fué elevándose en tales términos, que preparó su advenimiento al pontificado.

## El Cónclave de León XIII

El 7 de Febrero de 1878, á las cinco de la tarde, murió Pío IX en el palacio del Vaticano.

El Camarlengo Pecci le dió los tres golpes de rúbrica con el martillo de plata; luego anunció su muerte oficialmente. Entonces el Cardenal Consolini se aproximó al Camarlengo:

—Mi voto es para Vuestra Eminencia—le dijo.

—No penséis en mi pobre persona—contestó Pecci.—El papado es una carga demasiado pesada para mis hombros.

Desde aquella memorable fecha, Pecci no volvió á salir del Vaticano. Sus primeras medidas se encaminaron á cortar abusos del bajo personal, lo que, si originó algunas protestas, agradó, en general, á los Cardenales. Al segundo día de la muerte de Pío IX, planteóse esta cuestión: ¿El cónclave, debe reunirse en Roma? Era el primer Cónclave después de 1870. De 88 Cardenales, 39—Pecci entre ellos—optaron por el extranjero.

Al siguiente día, el Cardenal Di Pietro, vicario del Sacro Colegio, presidiendo la reunión por enfermedad del deano Amat, recordó á los Cardenales su voto de la víspera, manifestándoles las dificultades de reunir el Cónclave en el extranjero, ya que ninguna potencia se ofrecía. Entonces Pecci opinó que si el gobierno italiano les dejaba perfectamente libres, podían reunirse en Roma, pero si no, irían al extranjero. Y así se acordó.

Los trabajos del Cónclave duraron hasta el 20 de Febrero. Los Cardenales Franchi y Bartolini hacían la causa de Joaquín Pecci. Este resistía.

—¡Si voy á vivir poco!—decía.—Elegirme es tener que reunir otro Cónclave en seguida.

—¡Dios sobre todo!—contestaba Franchi. En el primer escrutinio, Pecci obtuvo 19 votos. En el segundo, 29. Por fin, en el tercero obtuvo 44, de 60 votantes, que excedía de las dos terceras partes del número de electores, necesarias para la elección. Todos los Cardenales extranjeros le votaron. Joaquín Pecci fué elegido Papa.

—¿Qué nombre vais á tomar?—le preguntó el vicario.

—LEÓN XIII—contestó Pecci con voz temblorosa,—en recuerdo de la deferencia y gratitud que siempre he tenido hacia León XII.

Y León XIII fué proclamado á las dos de la tarde del 20 de Febrero de 1878. A las cuatro de la misma tarde el nuevo Pontífice dió su primera bendición en el interior de la Basílica, que estaba llena.

## LEÓN XIII

### Sus primeros actos

La nobleza romana y la corte pontificia recibieron con frialdad al nuevo Pontífice. Las economías que introdujo éste en la administración de los Sagrados Palacios provocaron tal descontento, que el 6 de Marzo, treinta suizos armados de fusiles se insurreccionaron, no deponiendo su actitud sino cuando recibieron una gratificación á que creían tener derecho.

Para definir claramente su actitud y dar una especie de programa, León XIII publicó su Encíclica *Inextinguibili*, exhortando á los Obispos á vigilar la enseñanza dada á la juventud, tratando al matrimonio civil de concubinato legal, reclamando la más estrecha unión de las altas dignidades eclesiásticas, y concluyendo por exponer la necesidad de la libertad absoluta de la Iglesia. El documento produjo extraordinaria sensación, no solo por su fondo, sino por su estilo puro, clásico y personal.

Nombró León XIII secretario de Estado al Cardenal Franchi. Confirmó la regla dada por Pío IX á los católicos italianos para que se abstuviesen de intervenir en la política. Entabló enseguida negociaciones con Alemania, cuyas relaciones con la Santa Sede estaban interrumpidas, y después de una porción de cartas y de trámites, llegó á una especie de armisticio que fué seguido de la paz.

### Encíclicas

Las Encíclicas de León XIII son numerosas, y casi todas notabilísimas. Señalemos, siquiera sea rápidamente, algunas de las más importantes:

28 Diciembre 1878.—Encíclica *Quod Apostolice*, con motivo de los atentados contra el Emperador de Alemania y los reyes de España é Italia, combatiendo el socialismo. El Zar autorizó su lectura en las iglesias católicas rusas.

4 Agosto 1879.—Encíclica *Eterni Patris*, poniendo en vigor, en toda su pureza, el sistema filosófico de Santo Tomás de Aquino.

14 Febrero 1880.—Encíclica *Arcanum* acerca del matrimonio.

27 Junio 1880.—Encíclica *Gallorum gens* invitando á los católicos á evitar cuestiones de interés secundario frente á otras de orden más elevado.

3 Diciembre 1880.—Encíclica *Santa Dei Civitas* sobre la propagación de la fe, las obras de la Santa Infancia y las Escuelas de Oriente.

12 Marzo 1881.—Encíclica *Miltans Dei Ecclesia* deplorando la situación penosa de la Iglesia, sobre todo en Roma, donde el Papa privado de sus derechos legítimos; encerrado en su ministerio, no posee sino una vaga imagen de la majestad real que se le ha dejado por irrisión.

30 Septiembre 1881.—Encíclica *Grande manus* sobre los Santos Cirilo y Método, que dió lugar al año siguiente á una peregrinación eslava, recibida por Su Santidad el 5 de Julio.

29 Junio 1881.—La trágica muerte de Alejandro II de Rusia, dió ocasión á una admirable Encíclica, donde hablando del régimen político, demostraba que la guerra hecha á la Iglesia conducía á debilitar la autoridad civil, llegando á originar catástrofes como el asesinato del Zar.

17 Septiembre 1882.—Encíclica en honor de San Francisco de Asís.

1.º Septiembre 1883.—Encíclica sobre el Rosario.

20 Abril 1884.—Encíclica *Humanum Genus* contra la francmasonería.

19 Noviembre 1885.—Encíclica *Immortale Dei* sobre la constitución cristiana de los Estados.

Agosto 1886.—Encíclica á los húngaros condenando los matrimonios civiles y mixtos.

22 Diciembre 1887.—Encíclica *Officio Sanctissimo* acerca de los deberes del joven clero y de su instrucción.

8 Mayo 1888.—Encíclica *In plurimis* contra la esclavitud.

22 Junio 1888.—Encíclica *Libertas* condenando el espíritu de la libertad moderna.

10 Enero 1890.—Encíclica *Sapientia Christiana* sobre los principales deberes de los cristianos en sus relaciones públicas y privadas.

Febrero 1890.—Encíclica *Rerum Novarum* respecto á las condiciones de las clases obreras, exhortando á la justicia y á la caridad frente á ellas, según los preceptos de la Iglesia que se ha ocupado siempre de la suerte de las clases desgraciadas.

Marzo 1896.—Con la Encíclica *Officium cæcumerum*, dió León XIII nuevas reglas respecto á la censura de los libros.

9 Mayo 1897.—Encíclica *Divinum illud munus* refiriéndose al culto del Espíritu Santo y armonizando ciertas creencias místicas de la Edad Media con las exigencias y las ideas modernas.

1900.—Encíclica *Graves de communi* sancionando la denominación de demócratas cristianos y recomendando á los católicos demócratas no constituirse en partido político ni olvidar el noble sentimiento de la caridad cristiana.

Muchas Encíclicas quedan sin enumerar; pero este rápido índice, con tantas obras y tantos asuntos, puede dar una idea de la imbroba labor realizada por León XIII y cuyos resultados podrán sólo apreciarse en el porvenir.

### León XIII y las potencias

La enumeración de las Encíclicas manifiesta también cuán varia y activa ha sido la intervención de León XIII en la política europea.

Otra suya fueron la desaparición del Kulturkampf en Alemania; la pacificación de las luchas entre Obispos y regulares en Inglaterra (1881); la conversión de los jefes del neo-cisma armenio; la solución del conflicto de las Carolinas, entre Alemania y España (1885); la negociación con Rusia, á consecuencia de la cual se nombró un agente oficioso ruso cerca del Vaticano; la fundación de un establecimiento religioso en el Congo; el Congreso Eucarístico de Jerusalén (1893) y mil cosas más que un día registraría la historia en sus páginas.

León XIII ha tenido cuatro secretarios de Estado: los Cardenales Franchi, Nina, Jacobini y Rampolla.

Guillermo II le ha visitado tres veces. Fué la primera al ocupar el trono. Con motivo de visitar á su aliado el rey Humberto, Guillermo II fué á Roma y aprovechó la ocasión para visitar también al Pontífice. En el momento en que León XIII abrazaba á su augusto visitante, el casco del Emperador cayó al suelo, y el águila imperial se encontró así á los pies del Papa.

En la conversación, León XIII hizo fijarse á su interlocutor en las apreciaciones injuriosas para el Papa á que este viaje había dado lugar en una parte de la prensa liberal.

El Emperador contestó que no se debía hacer caso del lenguaje de cierta prensa, toda vez que el nombre del Pontífice está rodeado de respeto y veneración.

—Sin embargo—dijo León XIII—¿qué sucedería si el Papa quisiera devolver al Emperador su visita?

Con motivo de las bodas de plata de los reyes de Italia en 1893, Guillermo II con la Emperatriz volvió á Roma. Después de comer con el ministro de Prusia en la Santa Sede y con varios Cardenales, el Emperador se dirigió al Vaticano en un carrozo de gran gala traída expresamente de Berlín, tratando al Pontífice con gran consideración.

La última visita de Guillermo II al Papa está demasiado reciente aún en la memoria de todos para que necesitamos recordarla.

Durante su largo pontificado, León XIII ha recibido numerosísimas peregrinaciones de todos los países.

La recentísima visita del rey de Inglaterra, Eduardo VII, fué otro triunfo conseguido por la política del Papa, haciendo aumentar de día en día el respeto que la Santa Sede inspira á todos los países.

Una prueba de este respeto la tuvo bien clara León XIII cuando, con motivo de la inauguración de la estatua de Giordano Bruno, ante las vejaciones despreciativas de Crispi, el cuerpo diplomático aerodiado cerca del Vaticano visitó á Su Santidad, mientras la ceremonia se verificaba ostentadamente, manifestando por este acto al mismo tiempo su desaprobación á la conducta de Crispi y su veneración al Pontífice.

Crispi y Bismarck han sido los dos políticos con quienes más ha tenido que batallar el Pontífice.

### León XIII y España

León XIII se ha interesado siempre en alto grado por los asuntos de España. Entre las primeras peregrinaciones que recibió, figuraba una española formada por más de 1.500 peregrinos. Al recibirla elogio con entusiasmo las glorias cristianas de España.

Más tarde, el 8 de Diciembre de 1882, dirigió á los católicos españoles una Encíclica, donde decía:

«Desprecia la opinión de los que quieren encerrar la religión dentro de un partido político y que dicen que han renegado del nombre de católicos los que pertenecen al partido contrario.»

Aludía con estas palabras á las controversias, muchas veces violentas que se suscitaban entre carlistas y alfonsinos.

Por este y otros motivos monseñor Rampolla, cuando por aquella época estuvo de Nuncio en Madrid, fué objeto de los más rudos ataques por parte de *El Siglo Futuro* y los carlistas.

Desde sus primeros tiempos no ha dejado nunca León XIII de preocuparse por los asuntos de España, interviniendo activamente en ellos en diversas ocasiones. Y justo es decir que España ha correspondido. Hace poco, en la conferencia antiesclavista de Bruselas, por iniciativa de un delegado español, los plenipotenciarios dirigieron un voto de gracias al Papa.

También en las demás naciones se ha dejado sentir su influencia. En Francia y Alemania intervino en muchas ocasiones, ya para pacificar los espíritus, ya para conseguir leyes—como las que votó el Parlamento prusiano en Mayo de 1886, negociadas por los Cardenales Jacobini y Galimberti—resolviendo cuestiones en favor de la religión católica y á satisfacción de la Santa Sede.

Inglaterra, Escocia, Irlanda, Hungría, Rusia y hasta la misma Italia, experimentaron no pocas veces la benéfica influencia del Pontífice.

Algunas veces, sin embargo, las negociaciones papales han fracasado, como sucedió últimamente en el asunto de las congregaciones religiosas de Francia y Portugal, cuya expulsión no consiguió evitar Su Santidad.

### Los Jubileos

«¡Cuántas más cosas podrían decirse del pontificado de León XIII! ¡Cuántos números de *EL CORREO* podrían llenarse! Pero las exigencias del espacio obligan á resumir brevemente algo, muy poco, de lo que se podría decir.»

En 1888 tuvo León XIII la satisfacción de celebrar un Jubileo para festejar el cincuentenario de su primera misa.

Solemnizase con una espléndida Exposición del Arte Cristiano, celebrada en el Vaticano y con la creación del gran Observatorio que hoy posee. León XIII publicó entonces una encíclica *Execrate jam anno*, que fué muy elogiada.

El 19 de Febrero de 1893 celebró León XIII su Jubileo episcopal con gran pompa. En Navidad de 1899 abrió la Puerta Santa de la Basílica vaticana, cerrada desde 1825; y la volvió á cerrar el 24 de Diciembre de 1900, con todo el ceremonial que acompaña á un acto que casi nadie alcanzó como él á ver, dos veces.

Y pasó el pontificado de San Pedro, que sólo había pasado un Papa, Pío IX; y recibió innumerables peregrinaciones con motivo de ese glorioso Jubileo, cuyas bendiciones resuenan aún.

Al lado de estas fechas de legítima satisfacción, vió transcurrir el Papa días tristes, símos.

Una de ellas fué el 13 de Julio de 1891, cuando al trasladarse humildemente los restos de Pío IX á la Basílica de San Lorenzo, hubo un choque entre los que acompañaban el féretro y varios grupos alborotadores, resultando muchos heridos.

Triste fecha fué también la del 8 de Febrero de 1890, en que murió el Cardenal Pecci, hermano del Papa y sabio humanista.

Y á este tenor pudieran citarse muchísimas otras.

La tendencia de su colosal obra, es de pacificación, de concordia, inspirada en las verdaderas máximas cristianas, tratando al mismo tiempo de levantar la autoridad, el prestigio y la influencia del papado.

León XIII es uno de los pocos hombres que, al responder de su conducta ante el Supremo Hacedor, podrá decir:

—«Señor! Yo habré acertado ó errado; habré sido justo ó habré delinquido; pero mi voluntad jamás se desvió del camino que mi conciencia, creyéndolo bueno, le señaló. ¡Señor, he cumplido con mi deber!»

## DECLARACIONES

### del nuevo ministro de Marina

#### El gasto de la escuadra. —Otros sacrificios.

Entre los Sres. Cobián y Sánchez de Toca, al tomar ayer el primero posesión de su cargo, hizo declaraciones de bastante interés político.

Manifestó que una de las primeras necesidades de la Marina era un presupuesto con recursos suficientes para que el personal pueda instruirse y hallarse en condiciones de manejar una escuadra, cuando se tenga.

Añadió que el nuevo ministro deseaba el desarrollo del poder naval, que estaba comprometido con sus ideas (las del Sr. Sánchez de Toca) y que esperaba las realizase, ya que él no había logrado este deseo.

El Sr. Cobián, después de manifestar que su buena voluntad supliría la falta de competencia en asuntos de Marina, dijo que oíría cuantas indicaciones se le hiciesen en beneficio de la Marina y por el desarrollo del poder naval, pero que era necesario que la Marina contribuyese por todos los medios á infundir en el país el convencimiento de que sus sacrificios no serán perdidos, sino utilizados con actividad, buen deseo é inteligencia.

El general Corvera, en representación de todos los cuerpos de la Armada, declaró que no serían defraudadas las esperanzas que en la Marina fundaba el ministro; pero que era necesario que cuanto antes se facilitasen medios de que no se pierdan las iniciativas, energías y aptitudes del personal.

Añadió que era preciso que cuanto antes se organizase la escuadra con los buques de que se dispone, creándose escuelas de maquinistas y fogoneros.

El Sr. Cobián ofreció hacer todo lo posible para realizar pronto estos deseos de la Marina, y añadió que, de no conseguirlo, dejaría su puesto.

El Sr. Cobián confirmó en sus cargos á todos los ayudantes de su antecesor, y ya en su despacho comunicó á los capitanes generales de los departamentos haber tomado posesión de su cargo.

## EL DECRETO

### de la suspensión de sesiones

Le publica hoy la *Gaceta* y dice así:

«Usando de la prerrogativa que me corresponde con arreglo al art. 32 de la Constitución de la Monarquía, y de acuerdo con el parecer de mi Consejo de ministros;

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo único. Se suspenden las sesiones de Cortes en la presente legislatura.

Dado en Palacio á 20 de Julio de 1903. —*Alfonso.*»

## COMENTARIOS SOBRE LA CRISIS

### El Heraldo

**NOTICIAS DE SOCIEDAD**

Cartas de Biarritz dan cuenta de la animación que reina en aquella plaza francesa. La colonia española es ya muy importante. Las distracciones aumentan paulatinamente en el Casino Municipal, cuyos conciertos se ven muy concurridos, y dentro de poco comenzarán las grandes fiestas artísticas. Entre los españoles que han llegado últimamente figuran la duquesa de Alba, con sus hijos; los marqueses de Castilla, con sus hijos; la marquesa de la Mina, los condes de Casal, el marqués de Novallas, la señorita de Bellechasse y la señora de Chavarri. De paso para Royat ha llegado la condesa de Pinhermoso. Se espera para dentro de poco tiempo la llegada de los barones del Castillo de Ohirel y de los marqueses de Santa Susana. Algunos españoles, después de pasar en Biarritz varios días, han salido para realizar excursiones por el extranjero. La condesa de Casa Valencia ha salido para Hamburgo con sus hijas; para Alemania han marchado también el marqués de Paradis, y para París, D. Justo García San Miguel. Al mismo tiempo que la colonia española, aumenta extraordinariamente el contingente de los demás extranjeros que en verano favorecen a Biarritz. Todos los hoteles están casi por completo ocupados. —Ayer salieron para San Sebastián los marqueses de la Laguna, acompañados de sus bellas hijas la condesa de Requena y la marquesa de Tenorio. Su hija segunda, la linda marquesa de Viana, con sus hijos Carmen, Leonor y Fausto, marcharon a Fuenterrabía. —Este verano se celebrará la boda de la señorita de Cuadra, hija de los marqueses de Guadalupe, con el Sr. Lilburne, sobrino de los condes de Vilches. Aunque los padres de la novia viven en San Juan de Luz, el joven matrimonio recibirá la bendición nupcial en la iglesia de Fuenterrabía, por desear las familias que se verifique la ceremonia en España. —En la parroquia de Santa Bárbara se celebraron ayer solemnes funerales por el alma de D. Mariano Roca de Togores y Téllez G. G., asistiendo a dicho acto distinguida concurrencia.

**BANCO DE ESPAÑA**

El Consejo de gobierno del Banco ha acordado que al hacer el pago de intereses del primer vencimiento, después del de 15 de Agosto próximo, de los valores mobiliarios depositados en las cajas del establecimiento, se descuenten los derechos de custodia devengados hasta fin del año último 1902, y que en lo sucesivo se descuenten una vez por año, en el primer vencimiento después del de Enero.

Con objeto de respetar en su derecho a las personas que tienen constituidos depósitos, después que se estableció y publicó el acuerdo de cobrar los derechos de custodia al retirar aquéllos, los depositantes que opten por satisfacerlos en esta forma, deberán manifestarlo así, por escrito, en el plazo de un mes, a contar de la fecha de este anuncio; entendiéndose que, de no hacerlo, se considerará que aceptan el pago en la nueva forma que se establece.

Asimismo ha acordado el Consejo que a los depositantes que tengan abierta cuenta corriente en el Banco, se les abone en ella el importe del cupón dos días antes de su vencimiento, siempre que se trate de valores del Estado, y dos días antes también del señalado para el pago de los respectivos intereses en los valores de seguro cobro para el establecimiento.

Al propio tiempo se pasará a los interesados, en los trimestres en que haya deducción de derechos de custodia, una liquidación detallada por cada depósito de las cantidades abonadas en su cuenta. En los demás trimestres se les remitirá, como ahora, una nota de la suma acreditada en conjunto.

Las cuentas corrientes que se abran con el principal objeto de que se abonen en ellas intereses de depósitos, no exigen entrega previa de fondos, pudiendo servir como primera partida de abono en dichas cuentas el primer cupón que el Banco realice, correspondiente a los depósitos.

**LA SUBIDA DE LA BOLSA**

Ocupándose del alza de ayer, dice *El Globo*.

«La animación en Bolsa es extraordinaria; aunque se hacen comentarios contrapuestos, estimándose que el nuevo Ministerio vivirá muy poco, la especulación aprovecha la oportunidad, y el alza, iniciada ayer débilmente, se apodera de los valores, merced, en parte, a las buenas disposiciones del mercado de París, que es en donde cuenta con más simpatías el Sr. Villaverde.»

Es natural que el grupo de París y de Madrid, que viene sacando tanta ventaja del exterior, y que es tan influyente y poderoso por su dinero y por las ramificaciones que tiene, esté contento e impulse el alza, como que cobra en oro y no paga impuestos, y ha de recordar, además, que habiendo pedido y debido el Sr. Villaverde arreglar esta cuestión cuando su presupuesto de liquidación, la dejó en pie, dando consistencia a ese estado de privilegio verdaderamente irritante.

**VIAJE DE LA CORTE**

El tren real Los Reyes saldrán para San Sebastián el jueves, a las ocho de la noche. Irán con la Real Familia el ministro de Obras públicas, el duque de Sotomayor, la condesa de Sástago, los generales Pacheco, Cerero y Basarain, el ayudante de órdenes Sr. Ferrer, el doctor Ledesma, el duque de Vistahermosa, los Sres. Aguilar, conde de Andino, secretario de S. M. el Rey, el inspector Sr. Zaro del Valle, la dama particular de la Reina, marquesa de Navarres; los condes de Aybar y del Grove, los caballeros condes de Fuenteblanca y Pineda, la duquesa de San Carlos, la condesa de Mirasol, los Sres. San Gil y Francos, de la mayordomía; el farmacéutico Sr. Pontes, señor Larrains, telegrafista, y D. Gerardo Ferrer, oficial de la inspección de Palacio.

**TEATRO LÍRICO**

La zarzuela estrenada anoche *El trueno gordo*, de los Sres. Ferrín y Palacios, dista mucho de ser una obra clásica dentro del género de las revistas políticas. Para ello le faltan muchas cosas, y las principales son gracia satírica y más agudo ingenio para poner en relieve los sucesos

de actualidad, así como los personajes que en ellos han figurado.

La obra es deslustrada y acusa una penuria muy grande de recursos.

Se ve claramente que no sienten los autores lo que escriben. Y aunque otra cosa se crea, esta es una condición esencial é indispensable al escribir obras de ese género, si ha de obtenerse un éxito favorable y duradero.

De vez en cuando, sin embargo, surge algún incidente gracioso, algún episodio que mueve a risa y evita el fracaso. Y por eso llegó a su término la obra sin averías de consideración, bien que vacilante y fatigosamente.

De los números de música que el maestro Jiménez ha compuesto, es el mejor y fué el más celebrado, la ópera ó preludio, durante el cual se oyen multitud de aires nacionales y extranjeros acertadamente unidos y combinados.

Los autores y el compositor salieron varias veces a escena, llamados por los aplausos de la concurrencia, que ocupaba todas las localidades y especialmente las vastas galerías del teatro.—P.

**DIMISIONES**

**En Barcelona**

**Barcelona 21.**—El alcalde, Sr. Bolderas, ha entregado su dimisión al gobernador.

Este ha dicho a los periodistas que, con objeto de dejar expedita la acción del nuevo Gobierno, presentará esta noche la suya. Se cree que el Sr. Villaverde no admitirá ninguna.

**En Zaragoza**

**Zaragoza 20.**—Según ha dicho el mismo interesado, el gobernador ha presentado su dimisión y ha escrito al ministro de la Guerra rogándole que como coronel de Estado Mayor que es le dé un puesto en el ejército puramente militar.

**En la Coruña**

**Coruña 20.**—El gobernador civil de esta provincia, D. José Martos, ha presentado la dimisión de su cargo.

No se sabe en quién delegará el Gobierno la misión de hacer entrega de la ofrenda al Apóstol Santiago.

**DE MARRUECOS**

**Victoria del Sultán.—Batalla en perspectiva.—Fugitivos.—Variar noticias**

**París 20.**—Informaciones recibidas de Tetuán aseguran que las tropas imperiales han vencido a las del Roghi y han enviado 40 cabezas de rebeldes a Tetuán, además de hacer numerosos prisioneros.

Un despacho de Orán dice que las fuerzas marroquíes que desembarcaron recientemente en Nemours han traspuesto la frontera y han ocupado la kasbah de Saída, abandonada por los partidarios del pretendiente.

**Ceuta 20.**—Ayer llegó el vapor *Gibraltarik*, procedente de Tetuán, con 130 pasajeros para ésta y Gibraltar, que vienen huyendo de la plaza sitiada.

Ayer hubo un gran combate en ésta, mandando un general del Roghi 4.000 hombres que atacaron la plaza, siendo rechazados por la guarnición y los vecinos.

Ambos bandos sufrieron muchas bajas. Dicese que los emisarios del Roghi, con 4.000 partidarios y 8.000 kabilenos que se les han unido, atacarán otra vez a la plaza.

En ésta se redoblan las defensas y empiezan a escasear los víveres.

**Mellilla 20.**—Se han sometido las kábilas de Beni-Mansur y Mehaya y parte de la de Angad.

El Roghi ha marchado hacia el Poniente, ignorándose cuál sea su situación.

**La trata de blancas**

La *Gaceta* publica una circular firmada por el Sr. Bugallal, como fiscal del Tribunal Supremo, desde cuyo cargo ha pasado al ministerio de Instrucción pública.

Se refiere este documento a la trata de blancas, y su objeto es dar instrucciones a los fiscales de las Audiencias para la inteligencia y aplicación de las disposiciones vigentes.

**Choque de tranvías en París**

**París 20.**—A las diez de la pasada noche, en el bosque de Vincennes, es decir, a las puertas de esta ciudad, se desprendió el trolley de un tranvía eléctrico y quedó inmovilizado el coche.

Poco después llegó otro a toda velocidad y se produjo un choque violentísimo. Los vehículos saltaron fuera de la vía y 30 viajeros resultaron heridos más ó menos gravemente.

Se produjo una espantosa confusión por disputarse la salida los viajeros heridos y contusos y los ileso.

El público está indignado desde que se divulgó lo sucedido.

**DE SAN SEBASTIAN**

**La Escolta Real.—Movimiento de buques.**

**San Sebastián 20.**—Ha llegado la Escolta Real.

Se ha reconcentrado la fuerza de miqueletes que ha de montar guardia en el Palacio de Miramar, como todos los veranos.

Procedente de Santander arribó al puerto de Pasajes el aviso *Urania*.

Han llegado de Guetaria los tripulantes de la escampavía *Guipuzcoana*, que permanecerá al servicio de la corte durante la jornada.

**EL VERANEO**

Han salido: Para Fuenterrabía, el conde de Belasocoin, el marqués de Viana y el conde de Giraldelli; para La Cabañuela, el marqués de Ibarre; para Pontevedra, D. Francisco de Federico; para Santander, D. José María González Treville; para Ujo (Ordoño), don Antonio Oruzada; para las Navas del Marqués, D. Alvaro Rossell; para Zamora, don Federico Requejo; para Alzola, D. Leonardo de Tejada; para Ointzuñigo, el barón de la Torre; para Reinosa, D. Bernabé Dávila; para La Granja, el senador señor conde de Viana; para San Sebastián, D. José Caraga, D. Valentín Gayarre, D. Manuel Kindelán con su distinguida esposa, el duque de Baina y la señora doña Gloria Morales y su

hijo D. Francisco Ozcoz; para París, el senador liberal D. Antonio López Muñoz; para Zuazo, el Sr. Butler.

Para El Espinar, el conde de Mejorada del Campo; para el valle de Anaz, la condesa viuda de Torrealanz; para Santander, la condesa viuda de Patilla é hijos, el exministro

liberal D. Alejandro Grouzard, D. Agustín Querol, el conde de Garay, D. Luis Fernández de Linieres y Najera, la distinguida pintora señorita Elena Brockman y D. Juan Navarrevierter y Gomis; para Somió, el marqués de Villavieja de Asturias, y para Oestona, el P. Luis Coloma.

**EDICION DE LA NOCHE**

**DE VALENCIA**

**El Cardenal Herrero á Roma.—Los festejos.—Blasco Ibáñez.**

**Valencia 21 (3 tarde).** En el mixto saldrá esta tarde para Roma el Cardenal Herrero.

Hoy ha recibido la visita de todas las autoridades, que le han dado el pésame por la muerte del Papa.

Las campanas de la Catedral y parroquias redoblan con tan triste motivo.

Según la animación con motivo de la feria. Han llegado numerosos forasteros.

Se espera en el vapor *Sigtes Hermanos* la *troupe* árabe, que viene á correr la pólvora. Será recibida por una comisión del Ayuntamiento.

Ha llegado Blasco Ibáñez. Sus correligionarios le han hecho un entusiasta recibimiento y le acompañaron á su domicilio, haciéndole hablar desde el balcón.—*Mencheta*.

**Revolución en Venezuela**

**Nueva York 21.**—Un buque de guerra venezolano ha bombardeado los edificios de la ciudad de Bolívar, ocupados por los revolucionarios.

Las fuerzas del gobierno perdieron cien hombres.

Los revolucionarios tuvieron 200 muertos.—*Fabra*.

**León XIII y la prensa europea**

**París 21.**—Toda la prensa consagra preferentes artículos á León XIII.

Los diarios franceses hacen constar que desaparece una gran figura y elogia al difunto que consagró su pontificado á una política de paz, tolerancia y unidad social.

Los italianos, belgas é ingleses tributan alabanzas á la amplitud de miras y clarísima inteligencia del finado, que supo conciliar la defensa de la Iglesia con las exigencias sociales de la vida moderna y los descubrimientos últimos de las ciencias.—*Fabra*.

**Alféreces de Administración naval**

Por real orden del ministerio de Marina han sido promovidos al empleo de alférez-alumno de Administración naval, los alumnos D. Antonio Segovia y Rodríguez, D. Diego Arias Farinas, D. José Butigieg y Onesa, D. Luis Gal y Gómez, D. Manuel Cuiroiro y Cebrero, D. Ricardo Iglesias y Leyte, don Victoriano Yañez Portell, D. Eduardo Ferrer á Izquierdo, D. Cayetano Pérez Ojeda, D. Eduardo Serra y Marquez, D. Rafael Donate y Franco y D. Pedro Fernández Caro y Aznar.

**Vapores correos**

**Habana 21.**—Ha salido de este puerto para la Coruña el vapor *Alfons XIII*, de la Compañía Trasatlántica.

**Malilla 21.**—Procedente de Singapore ha llegado á este puerto el vapor *Alicante*, de la Compañía Trasatlántica.

**En obsequio á los Sres. Silvela y Maura**

Entre los diputados de la mayoría se están recogiendo firmas con objeto de suscribirse para costear una tirada especial de lujo de los discursos pronunciados durante la discusión del Mensaje por los Sres. Silvela y Maura.

La lista de los diputados suscritos hasta esta tarde pasaba de 160.

**SUCESOS**

**Un muerto y varios heridos**

Esta tarde, por cuestiones relacionadas con el arrendamiento de un puesto en la plaza de la Cebada, disputaron Gregorio Jiménez, Manuel Romá Lema, José María Romal, tío del anterior, y otro sujeto amigo del Manuel, que ha desaparecido.

La discusión fué subiendo de tono, y Gregorio Jiménez fué herido en la pierna izquierda por uno de sus contrincantes.

Al sentirse herido, sacó la navaja, emprendiéndola á puñaladas con sus contrarios, quienes le imitaron.

Las vendedoras que allí había dieron voces en demanda de auxilio, y al oír las entró en la plaza el soldado de Ingenieros Julián Sánchez, quien valientemente puso fin á la lucha y condujo después á la Casa de Socorro á los contendientes, uno de los cuales, Manuel Romal, falleció al ingresar en el benéfico establecimiento.

Reconocido el cadáver, se le apreciaron dos heridas, una en un muslo y otra en el vientre, con salida de los intestinos.

Gregorio Jiménez y José Romal fueron curados: el primero, de una herida leve en el muslo izquierdo, y el segundo de otra grave en el vientre.

**Accidente**

A las tres y media de esta madrugada, dirigiéndose á San Sebastián en su automóvil el señor marqués de Tovar, sufrió un accidente por haber chocado su vehículo con una manada de bueyes.

El señor marqués de Tovar, lanzado fuera del automóvil, sufrió algunas contusiones, por fortuna sin importancia, de que ya está restablecido.

**Balance del día**

El fallecimiento de Su Santidad, ayer tarde ocurrido, es el suceso culminante del día; suceso que todo el mundo aprecia con palabras de la más alta consideración para la memoria del venerable Pontífice.

Las noticias y los telegramas que por separado publicamos, transmiten la impresión de duelo que en todo el mundo civilizado ha causado el triste acontecimiento.

La fecha de hoy aviva el recuerdo del Sr. Sagasta, que en este día en que celebraba su Santo, recibía muestras especiales del afecto y simpatía que disfrutaba en todas las clases sociales.

Por más que algunos digan que no hay hombres necesarios, los hechos es-

tán demostrando que es más exacta la observación de los que por el contrario sostienen que hay hombres á quienes se suede, pero á los que no se reemplaza.

El día de hoy, en otro tiempo de alegría en casa del Sr. Sagasta, renueva ahora el sentimiento producido por su pérdida, al cual EL CORREO se asocia muy sinceramente.

El nuevo ministro de la Guerra, general Martitegui, llegó esta mañana en el expreso, trasladándose inmediatamente á Palacio á cumplimentar á S. M.

Después se presentó al exministro de la Guerra, conferenciando posteriormente con el Sr. Villaverde.

A las once de la mañana juró el cargo, asistiendo ya al Consejo.

A la una le dió posesión el general Linares.

Esta mañana se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros, presidido por el Rey. Ha sido de bastante duración, pues habiendo dado principio á las once terminó á la una menos cuarto.

Según la referencia que del mismo ha hecho el Sr. Villaverde, lo primero de que se ocupó en su discurso fué el fallecimiento de Su Santidad, concediendo al suceso toda la importancia que tiene dentro del orbe católico.

En señal de duelo se acordó celebrar pasado mañana, á las diez y media, solemnes honras fúnebres, costeadas por el Estado, en la iglesia de San Francisco el Grande, á las que asistirá S. M. el Rey, suspendiéndose, por tanto, el viaje de la Corte á San Sebastián hasta el jueves por la noche.

Sin perjuicio de estos funerales, se celebrarán mañana otros en la Capilla del Real Palacio, en los cuales oficiará el Nuncio.

Después dió cuenta el presidente del Consejo de los acuerdos tomados en la reunión celebrada ayer por los ministros en la Presidencia.

Terminado el Consejo, el ministro de la Gobernación puso á la firma de S. M. un decreto convocando á elección parcial de senador por Málaga, en la vacante producida por el fallecimiento del general Laohambre.

Como algún periódico haya dicho que en el Consejo de ayer surgió ya alguna dificultad con el Sr. Cobian por lo que se refiere á los créditos de Marina, el Sr. Villaverde ha dicho que todo eso eran quimeras.

No se celebrará nuevo Consejo hasta que los ministros de Hacienda y Marina hayan examinado lo referente á los créditos para este último departamento y propongan alguna solución.

Aunque algún colega ha dicho que el Sr. Montero Ríos había manifestado su conformidad con la idea expresada por el señor marqués de la Vega de Armijo al contestar afirmativamente al Sr. Canalejas cuando éste preguntaba á los liberales si derogarían el decreto concordado, podemos asegurar que esta información no es exacta.

Nuestro ilustre amigo nada ha dicho de donde se pueda colegir aquella afirmación, pues si bien no está conforme con el procedimiento seguido por el Gobierno para resolver esta cuestión, como no le estaba antes con el *modus vivendi* del último Gobierno liberal, se reserva una opinión definitiva hasta conocer los términos del decreto concordado.

Como la *Gaceta* publica hoy la dimisión de D. Eugenio Silvela del cargo de subsecretario de la Presidencia, fué preguntado el Sr. Villaverde sobre ésta y otras dimisiones.

En cuanto á dimisiones de algunos altos funcionarios, ha dicho que no quería oír hablar de tales cosas, por ser este Gobierno continuación del anterior. Añadió que respetaba lo hecho por el señor Silvela, pero que él no hubiera refrendado el decreto admitiendo la dimisión al subsecretario de la Presidencia.

Supone varios periódicos que ocupará la subsecretaría de la presidencia el diputado por Valladolid D. Santiago Alba.

La muerte de León XIII no originará luto de corte, por no ser esto costumbre á la muerte de los Pontífices.

Por haberse negado el Gobierno á aceptar la dimisión del señor marqués de Portago, éste continuará en su cargo, si bien bajo la condicional de que el nuevo Gobierno conceda al Ayuntamiento de Madrid el apoyo y los auxilios prometidos por el anterior.

El presidente del Senado ha conferenciado esta mañana con el Sr. Villaverde.

Dan idea de cómo andan las pasiones en la mayoría, estas palabras del *Heraldo*.

«D. Manuel Burgos, director de Obras públicas, ha dimitido, y al insistir cerca de él para continuase en su puesto, ha manifestado que él no puede continuar al lado de un Gobierno que considera como el resultado de una traición realizada contra su partido.»

Se indica para la subsecretaría de Gobernación al señor conde de Albay, y para la fiscalía del Supremo al Sr. Laciera.

Lo que parece que está sin resolver es el nombramiento de gobernador del Banco de España.

Esta tarde ha recibido el Sr. Villaverde en la Presidencia la visita de los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia, Instrucción pública y Agricultura. La reunión que celebraron con el presidente duró más de una hora.

Trataron de las honras fúnebres y otros puntos relacionados con el fallecimiento de Su Santidad, y de las cartas de ruego y encargo que han de enviarse á los Prelados españoles con tan triste motivo.

Además, se ha dirigido á las empresas de espectáculos públicos invitación para que en señal de duelo suspendan las funciones de esta noche. También se han suspendido las iluminaciones que por ser el cumpleaños de la Reina lucirían los edificios oficiales. Esto último se ha hecho por iniciativa de S. M.

El Sr. García Alix manifestó á los periodistas esta tarde, que los telegramas de Barcelona y de Andalucía anunciaban tranquilidad.

También el presidente del Consejo ha recibido esta tarde la visita del embajador de Francia.

Los Sres. Sánchez Guerra, Laciera y Alba, citados por el Sr. Villaverde, le visitaron esta tarde en su despacho de la Presidencia.

El Sr. Laciera parece dió cuenta al presidente de la comisión que le había encomendado cerca del señor marqués de Pidal, ofreciéndole la Dirección del Banco Hipotecario ó la del Banco de España, puestos que no acepta, fundándose en su estado de salud.

El Sr. Alba ha dicho que el Sr. Villaverde le había ofrecido la subsecretaría de la Presidencia, y que él ni la había aceptado ni rechazado; cosa verdaderamente rara.

Se cree, sin embargo, que el Sr. Alba aceptará.

El decreto suspendiendo las sesiones de Cortes, que hoy publica la *Gaceta*, se estima generalmente como demostración de que el Gobierno teme ponerse en contacto con la mayoría.

La minoría republicana se ha reunido esta tarde en la sección 7.<sup>a</sup> del Congreso. Según hemos oído, el objeto de la reunión es dirigir un Manifiesto al país, en el cual se exprese el incumplimiento en que ha quedado el precepto constitucional al no aprobarse las leyes fijando las fuerzas de mar y tierra.

Los valores continúan firmes, aunque no con la consistencia de ayer.

Los franceses siguen bajando, habiendo hoy quedado á 36'15.

**CHARADA**

—¿Qué cuatro tercera cuarta estaba ayer la tortilla que comimos de merienda y preparó tu costilla! —Pues el vino que llevaste se veía que era abuelo. —Quizá con él cuatro dos, y hasta me tres prima sí pelo. —¿Qué prima dos tercia cuarta estaba la carretera! —Porque abusamos del vino, la hallamos de esa manera.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(*La solución mañana*)  
**Solución á la charada anterior**  
MAN TE NI MIEN TO

**BANCO DE ESPAÑA**

El Banco tiene á disposición del público cajas cerradas para alquilar, instaladas en un departamento blindado que ofrece toda clase de seguridades.

Está abierto al servicio diariamente de nueve de la mañana á seis de la tarde.

Madrid 20 de Julio de 1903.—El secretario general, Gabriel Miranda.

**ADVERTENCIA**

Nuestros suscriptores de Madrid que se ausenten á provincias durante los meses de verano, recibirán EL CORREO sin aumento de precio en el punto á donde se trasladen.

Bastará que abonen por anticipado el importe de la suscripción por el tiempo que dure su ausencia, enviando á la Administración nota que indique dónde desean recibir el periódico.

De la «Agencia Fabra»

París 21.—Apertura de la Bolsa de hoy Exterior español, 91'42.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 21 DE JULIO DE 1903 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns for 'Últimos precios', 'Día 20', 'Día 21', and 'Diferen.'. Lists various financial instruments like '4 0/0 interior', 'Série F de 50.000 p.', 'Acciones B. España', etc.

Bolsa de Barcelona Barcelona 21 (16'50). Interior, 78'22.—5 0/0 Amortizable, 98'30.—Nortes, 58'73.—Alicantes, 93'60.—Orense, 33'60.—Colonial, 136'10.—Mercantil, 34'22.—Arndis.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones: Cancellaría. Comunicación dando cuenta de un telegrama del embajador de España cerca de la Santa Sede, anunciando el fallecimiento de Su Santidad León XIII. Gracia y Justicia. Reales decretos admitiendo la dimisión que de su cargo ha presentado D. Francisco Silveira y de Le-Vielleza...

mento general para el régimen y organización de las Juntas de obras de puertos. —Real orden autorizando al Ayuntamiento de Rontería para sanear la marisma denominada de 'Zubicho'.

NOTICIAS

Cesantías. Leemos en La Epoca: «Hemos oído decir que en el ministerio de Agricultura se han hecho algunas cesantías en el testamento del ministro saliente, y es sensible que no desaparezcan esos malos hábitos administrativos...» Centro Gallego. Este año, como los anteriores, la colonia gallega y el Centro se proponen celebrar la festividad del Apóstol Santiago el día 25 del actual con un gran banquete...

destroyers y dos depósitos. Total, 16.000 tripulantes. La manda el almirante Dambile. Complot anarquista Copenhague 20.—La policía de Ochaigo ha avisado que dos anarquistas, un hombre y una mujer, han marchado recientemente a Noruega, con la intención de atentar contra las vidas del rey Oscar y del Emperador de Alemania. La policía noruega los vigila.

BARCO A PIQUE

Coruña 20.—Se acaban de recibir noticias de un siniestro marítimo ocurrido a pocas millas de esta ciudad. El jueves último, hallándose pesando a la altura del Cabo Prior la lancha Pepita, de Oorubedo, tripulada por Andrés Armental con seis hombres, fué abordada por el vapor Anselmo, que la hizo zozobrar. Los tripulantes pidieron auxilio, mientras el Anselmo, sin hacerles caso, seguía tranquilamente su rumbo. Por fortuna, llegó otra lancha, que con grandes esfuerzos, logró recoger a cuatro de los seis tripulantes de la Pepita. El patrón y otro de los pescadores fueron al fondo del mar. En el asunto entienden las autoridades, con el fin de depurar la responsabilidad del trágico suceso.

La temperatura El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 17° sobre 0. A las doce de la tarde, 25° sobre 0. A las cuatro, 26° sobre 0. La máxima fué de 31° sobre 0. La mínima de 13° sobre 0. El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

CULTOS

Santo de mañana.—Santa María Magdalena, penitente, y San Teófilo. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa María Magdalena, donde se celebrará fiesta a su Titular: a las diez habrá misa solemne con sermón que dirá el Sr. Calpena, y por la tarde termina el triduo y después de la estación y el rosario, predicará el Sr. González Pareja. En la Encarnación misa cantada a las nueve y media en honor de Santa María Magdalena. En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen la V. O. T. celebra fiesta en honor de la Santísima Virgen: a las siete habrá misa de Comunión; a las diez y media la solemne en la que predicará el Sr. González Reyes, y por la tarde continúa la novena y será orador D. Antonio Martínez. En este día habrá procesión con la imagen de Nuestra Señora. En la iglesia de María Reparadora (calle de Fomento), principia el triduo en honor del Apóstol Santiago, predicando a las ocho de a noche el P. Oadenas. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés 6 de la Piedad en San Millán.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas. Fabricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao. El mejor al ock de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens. Hierros puzelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martín y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.

GUARDA-MUEBLES

de LA AMUEBLADORA, calle del Buen Suceso, n.º 5. Hay 20 grandes salones construidos expresamente para la conservación y custodia de mobiliarios y salones independientes. La mejor prueba de las garantías que ofrece esta Casa, es el gran número de mobiliarios que tenemos en depósito.—Avisos, MAYOR, 89.

LA POLAR

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS BILBAO. Capital social: 100.000.000 de ptas. Garantías depositadas: 50.000.000 ptas. Administrador Depositario: EL BANCO DE BILBAO. Ninguna sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas. SEGUROS SOBRE LA VIDA, a prima fija y con participación en los beneficios. RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas. SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías. SEGUROS CONTRA INCENDIOS DE TRASPORTES Y SOBRE VALORES. SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente. SEGUROS FERROVIARIOS a prima única. Agentes y representantes en todas las provincias. Presidencia del Subcomité de LA POLAR en Madrid. PUERTA DEL SOL, NÚM. 13.

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga o medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las Píldoras del Dr. C. C. Bristol y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más. Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, calle de la Libertad, 29, pral.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO. El día 16 de Julio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Geruña, el vapor CIUDAD DE CADIZ directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO. El día 26 de Julio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cadiz el vapor LEON XIII directamente para New-York, Habana y Veracruz. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. El día 11 de Julio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MANUEL CALVO directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. LINEA DE FILIPINAS. El día 18 de Julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ISLA DE LUZON directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. LINEA DE BUENOS AIRES. El día 2 de Julio saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor REINA MARÍA CRISTINA directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. LINEA DE CANARIAS. El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y el 22 de Cadiz, el vapor E. L. VILLAVEDE directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cadiz, Alicante y Valencia. LINEA DE FERNANDO POO. El día 25 de Julio saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor SAN FRANCISCO para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. LINEA DE TANGER. Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados. HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA. Empléese únicamente los Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia. Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías. JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARIANO DE LAGASSE. Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras e influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

Cerevisina Levadura seca de cerveza

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua. La CERVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los fununculosis, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La CERVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La CERVISINA no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente. París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

VIÑO DE BUGEBAUD. TÓNICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO. El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anomía, la Clorosis, las Fiebras de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convulsiones. En todas las principales farmacias. Enfríasse las botellas BUGEBAUD y LEBEAULT sobre las botellas. POR MAYOR: P. LEBEAULT & C.º, 5, Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.

... La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es...

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer. Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos e impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, le devuelve el color original y su textura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Doquiera se emplea el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplantando a las demás preparaciones y pasa a ser el favorito de las señoras y caballeros.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

PILDORAS HOLLOWAY. Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto adigen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias a sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja. EL JARABE FENICADO de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera e Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

Representantes: Depositarios se desean en todas las provincias para el «APÓSTOL ZHERNATI» para cara y cabeza. Dirijanse a F. Puy, Los Madrazo, 34, Madrid. Emplastos porosos SUPERIORES.—Garantizados ser de la mejor calidad por Leman y Kemp. Aplicados sobre los riñones, alivian los dolores de esos órganos y normalizan su acción. Los que sufren de los pulmones deben llevar constantemente uno de estos emplastos en el pecho y otro en la espalda.—Las mujeres encuentran en ellos un alivio seguro para la debilidad y dolor de espaldas y de cintura de que tan generalmente adolecen. A todos los que sufren del estómago.—Nada los curará más pronto y seguramente tan bien como el Elixir Grez. Antisepsia, desinfección. Licor de Labarraque. Desinfección del suelo, de las casas, de las ropas, lección de las heridas, quemaduras, sarpullido, etc. Usado de las señoras, lavatorios, inyecciones.—De venta en la mayor parte de las farmacias y 19, rue Jacob, París. Jarabe de Giber y extracto de Giber.—Curan los vicios de la sangre. Productos verdaderos, fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Exfríasse las botellas de GIBER sobre las botellas de MASONNAT-LAFITE, PARIS. VINAGRE Superior de Teocader y verdadera Agua de Botol. Solo dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París. 17, Rue de la Paix, París.